

昔日“空心村” 今朝“打卡地”

天镇县李二口村发展乡村旅游实现华丽转身

本报讯（记者 田雁）连日来，天镇县遼家湾镇李二口村村民自发组织的农村秧歌舞、扇子舞红红火火，丰富了农村文化生活，极大地提升了村民的幸福指数。

李二口村地处阴山支脉南麓，明长城脚下，距天镇县城12公里，全村158户409人。该村过去产业短板明显，农业基础薄弱，空心化问题突出，一直无法摆脱贫穷的枷锁。从2018年开始，天镇县委、县政府将李二口长城旅游作为产业转型与扶

贫的重点，投资4000多万元，统筹推进李二口易地扶贫搬迁与民俗文化村建设项目，全力将李二口村打造成古长城文旅开发第一村。去年，天镇县历史文化陈列馆、红色文化纪念馆、书画艺术传习馆、“石头记”大观园四个文化类展馆相继建成开馆，一座山水共生、林田互动、人景相谐的山水田园综合体已初步成型，昔日的“空心村”华丽转身成为如今长城脚下的网红“打卡地”，八方游客纷至沓来。去年“五

一”“国庆”假期，李二口村游客人数猛增至日均5000人次。

“我做梦也想不到村子会变得这么美，家家户户都能住上这么宽敞明亮的房子，吃穿也不愁了……如今的幸福生活就像蜜一样甜。”村民雷旺祖辈一直生活在李二口村，亲眼见证了李二口村的沧桑巨变，提起现在的幸福生活，笑得合不拢嘴。雷旺是村里的养殖大户，除了开民宿，还在景区卖些农产品和生活用品，家庭年收入超过

了10万元，全村像雷旺这样的村民不在少数。

“现如今，村民的日子越过越好，娱乐活动也越发丰富。秧歌舞简单易学、节奏欢快，深受村民们欢迎，也逐步成为提升村民文化素养的‘助推器’。”李二口村党支部书记王江向记者介绍说，近年来，该村积极组织各类文体活动，鼓励村民参与其中，展示自我，感受健康幸福生活。



市四医院医生为市民义诊 高燕 摄

全国爱肝日

医生教市民保护“小心肝儿”

本报讯（记者 高燕）今年3月18日是第21个“全国爱肝日”，主题是“爱肝护肝、防治结合、遏制肝炎”。为宣传普及肝病防治知识，提高市民爱肝护肝的健康理念，市四医院开展了义诊宣传活动，教市民保护“小心肝儿”。

是日，宣传活动尚未开始，许多市民已在义诊区前整齐有序等候。在此次义诊活动中，市四医院医护人员为群众免费开展丙肝抗体筛查、讲解肝炎和春季传染病防治知识，更有资深专家现场为市民提供义诊。

据介绍，肝脏是人体内以代谢与解毒功能为主的重要器官，素有人体“加工

厂”之称，同时还发挥内分泌、储血和免疫等作用。近年来，不健康的生活方式、高强度的心理压力，造成肝癌呈年轻化趋势。市四医院专家胡日旺说，春季为养肝保健的重要时节，市民应从日常生活起居、饮食习惯、精神状态等各方面调节生息，以保持人体的阴阳平衡状态。同时他提醒，肝炎、肝硬化、肝癌是不断演变的三部曲，慢性乙肝患者和乙肝病毒携带者要定期做肝功能检测。

此外，胡日旺建议脂肪肝患者也应做定期检测，做到早预防、早发现、早治疗。

全市政法队伍教育整顿第一次新闻发布会召开

本报讯（记者 尚铁军）昨日下午，市政府新闻办公室、市委市政府新闻中心召开第一次全市政法队伍教育整顿新闻发布会，会上发布了全市政法队伍教育整顿相关情况。中央、省、市20多家媒体30多位记者到会采访报道。

据了解，此次政法队伍教育整顿对象范围是市县两级党委政法委、审判机关、检察机关、公安机关、司法行政机关的全体在编在职政法干警，总体分为学习教育、查纠整改、总结提升三个环节，为期4个月。旨在围绕以自我革命精神锻造新时代政法铁军这条主线，聚焦筑牢政治忠诚、清除害群之马、整治顽瘴痼疾、弘扬英模精神“四项任务”，全面推进正风肃纪、反腐强警，实现政法干警思想得到深刻洗礼、重点案件得到坚决查处、害群之马得到有效清除、顽瘴痼疾得到有效整治、队伍战斗力得到有效提升的“五大成效”。全市各级政法部门正在扎实有序推进第一环节的学习教育工作。

游山西 读历史

游千年古都大同，读民族融合历史

大同的塔：勾起乡愁记忆 亮出文化名片

每个城市都会有一个可以代表这个地方的标志性建筑，在过去，很多城市的地标往往会是一座塔，塔因为在一座城市的高度极值而深受瞩目，大同的塔也是如此。虽然在如今的城市里塔不再是城市最高点，但是浩瀚历史长河留下来的传说和深厚的文化底蕴，仍在吸引着市民和游客流连忘返，浮想联翩。

佛塔是佛教艺术的重要载体，北魏时期平城在兴建的初始便伴随着佛教建筑的营建，据《魏书·释老志》载，“（天兴元年）始作五级佛图、耆闍山及须弥山殿，加以续饰。别构讲堂、禅堂及沙门座，莫不严具焉。”大同作为历史古都，见证了佛塔建筑形式的演变与发展，由最初的简单依附、嫁接于本土建筑发展到南北朝时期开始形成本土特色佛塔建筑，即以方形楼阁式塔为主，木结构或砖石仿木结构塔居多，在装饰方面将佛教元素与传统建筑特色有机融为一体。

大同城内现存两座塔，一座为法华寺塔，又名白塔，为圆形喇嘛式砖石塔。这座白塔是我市唯一一座覆钵式琉璃喇嘛塔，也被称作“法华塔”，洁白的塔身立于石基上庄严静穆，与天地和谐共美，因塔内藏有一部《法华经》，人们便称之为法华塔，法华寺也因此得名。

另一座为雁塔，原位于南城墙上，为八角七层空心砖塔，现被迁移至文庙院内，城墙之上修旧如旧复建了一座一模一样的文峰塔。雁塔居于城墙之上更加突出了它的独特历史价值，雁塔



大同白塔

原名文峰塔，因春夏飞雁众多而俗称雁塔，雁塔属大同文庙建筑群，高度大约15米，分为塔座、塔身和塔刹三个部分，塔座高达0.75米，为青石砌筑，呈正八角形，每边长约1.5米，青石座之上为塔身，完全仿照木质结构式样建造，第一层置有东西两座拱门，其余六面各镶碑碣一块，上刻历代举子之功名、住址。第二层以上各开四门，按照八角形方位交叉更替，每层顶部置有砖雕斗拱，斗拱之上出有飞檐，中间刻有精美图案，檐角之上悬有铁铸风铃，风吹铃响，美妙动听。塔内为八角形通体空心，每层设有砖阶，可供游人攀登塔

顶。雁塔高居于城墙之上，东临御河，南眺桑干，北仰长城，既是军事侦察塔，又是风景瞭望塔，还作为历代举子之振兴文风塔。此塔建筑位置之独特，实用功能之众多，实属国内罕见。

市域范围内还有多座塔的遗存，如禅房寺塔、焦山寺砖塔、浑源圆觉寺塔、觉山寺塔和直峪圣佛寺塔林等。

文化是一座城市的根脉和灵魂，重新审视这些塔的身影，不仅是重读民族文化的记忆，重拾城市历史，还可以让大同的乡愁记忆“活起来”，大同的文化名片“亮起来”。

文/图 本报记者 任翔宇

党史回眸 (1921-2021)

1978年3月18日至31日

全国科学大会召开。邓小平在开幕词中强调科学技术是生产力，指出为社会主义服务的脑力劳动者是劳动人民的一部分。

1995年3月18日

八届全国人大三次会议通过《中华人民共和国教育法》。

2020年3月18日

中共中央政治局常务委员会召开会议，分析国内外新冠肺炎疫情防控和经济形势，研究部署统筹抓好疫情防控和经济社会发展重点工作。习近平强调，要准确把握国内外疫情防控和经济形势的阶段性变化，因时因势调整工作着力点和应对举措，确保打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，确保实现决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务。

据《学习强国》